

# ВОЗРАСТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

## РАБОТАТЬ С МОЛОДЕЖЬЮ ТВОРЧЕСКИ, БЕЗ ШАБЛОНА

ТАК УЖ повелось с давних пор, что каждое поколение несколько идеализирует свое время. Кто из нас не слышал в юности таких упреков: «Вот, дескать, в наше время были герои, а вы еще не досрости, не прошли, не испытали...» У нас нет достаточно серьезных оснований в эти праздничные для комсомола дни упрекать нынешнее поколение молодых в том, что оно-де «не прошло и не испытало».

Нынешнее молодое поколение делом доказало свою политическую зрелость и гражданскую активность. На его счету БАМ, крупномасштабные стройки Севера и Сибири, обводнение пустынь и осушение болот. Да за одно только освоение Полесья, которое является Всесоюзной ударной комсомольской стройкой, молодежь достойна всенародного уважения. И сегодня в Главполесводстрое работает около семнадцати тысяч молодых мелиораторов, почти половина из них — комсомольцы.

В Белоруссии около сорока процентов всех работающих — молодые люди до тридцати лет. Каждый четвертый специалист народного хозяйства — в возрасте до тридцати лет, каждый третий ученый — до тридцати трех лет.

Высокая образованность, сознательность, культура и сопричастность ко всему происходящему в стране — вот отличительные черты современной молодежи. Только один пример. В нынешнем году десятки тысяч студентов работали в строительных отрядах. Когда случилась беда в Чернобыле, многие из этих отрядов поехали в пострадавшие районы Гомельской области. По инициативе студентов Минского медицинского института девятнадцать отрядов продлили там свое пребывание. Они построили сотни домов для эвакуированного населения из зоны Чернобыльской АЭС, принимали уча-

стие в дезактивации местности в Брагинском, Хойникском и Наровлянском районах Гомельской области.

Студенческие отряды перечислили в фонд помощи чернобыльцам более ста десяти тысяч рублей. По призыву комсомола сотни юношей и девушек приехали в районы, прилегающие к зоне Чернобыльской АЭС, чтобы работать в системе общественного питания, бытового обслуживания, торговли.

Летом практически все учащиеся седьмых—девятых классов у нас работают в хозяйствах. Большинство сельских ученических производственных бригад стали структурными подразделениями колхозов и совхозов. Вот любопытные цифры. В 1983 году школьники выполнили работ на девять с половиной миллионов рублей. А в прошлом году — уже на шестнадцать миллионов. Трудовой деятельности современной молодежи адекватна и ее политическая активность. Я возьму лишь одну ее грань — участие в работе Советов, органов народообразования. Назну со статистики. В Верховном Совете республики 91 депутат в возрасте до тридцати лет, в местных Советах — почти двадцать девять тысяч. Большая половина из них — комсомольцы.

Мы живем в исключительно интересное, сложное и переломное время. Его девиз — ускорение и перестройка. Его суть — крутой поворот к достижению качественно нового состояния нашего социалистического общества. За пятнадцать лет необходимо сделать столько, сколько сделано почти за 70 лет Советской власти. В выполнении этих грандиозных планов и замыслов важнейшую роль организатора Коммунистическая партия отводит Советам. Вот почему активное участие комсомола, молодежи в работе Советов сейчас приобретает особую, я бы сказал, «заглавную» роль.

В ПРОЦЕССЕ происходящей сейчас перестройки приходится решительно ломать стереотипы и штампы в мышлении.

Сознание же молодежи еще не отягощено старыми предрассудками и старыми представлениями. У нее неукротимая тяга ко всему новому, прогрессивному. Вот эти качества, присущие молодым, мы стараемся развить, закрепить и направить в нужное русло общественно-полезной деятельности. Государственное управление — дело сложное, требующее специальных знаний и умения. Поэтому мы еще на стадии подготовки и формирования Советов широко привлекаем молодежь. Например, в прошлом году в избирательных комиссиях работали почти 137 тысяч человек моложе тридцати лет.

Мы постоянно вызываем молодую депутату мысль, что парламентарии должны сами работать, сами исполнять свои законы, сами проверять то, что получается в жизни, сами отвечать на вопросы. Мы учим: начин перестройку с самого себя. Только тогда ты получишь моральное право учить других.

Сегодня преобладающее большинство молодых депутатов становятся настоящими лидерами среди молодежи, и не только в силу своего депутатского мандата, а в силу своих убеждений, идей, которые они выдвигают. Например, депутаты местных Советов Витебской области в прошлом году бросили клич: «Живешь на селе — умеешь владеть любой техникой!» И более трех тысяч человек последовали этому призыву.

Обратились депутаты местных Советов Гродненской области к своей молодежи: «Одиннадцатой пятилетке — ударный труд, знания, инициативу и творчество молодых» (мало сказать «обратились» — возглавили это движение), и 24 тысячи молодых рабо-

чих и колхозников досрочно выполнили пятилетку.

Многие интересные начинания идут из Новополоцка. А иначе и быть не может... Средний возраст новополочанина — 27 лет, 88 депутатов горсовета — молодежь. Вот и сейчас депутатская группа из 16 человек внесла предложение: отработать по примеру тольяттинцев четыре выходных дня на стройках социальства. Инициативу поддержали не только все остальные депутаты, но и все горожане. Молодежная бригада электросварщиков стройтреста 16 «нефтестрой», которую возглавляет депутат горсовета А. Наранков, выступила инициатором выполнения обязательства двух лет пятилетки к 7 ноября 1987 года.

В местных Советах Минска тоже почти половина депутатов — молодежь. Именно у них созрела идея создать для лучшей координации производства товаров народного потребления городской координационный центр. Его работа позволила увеличить выпуск товаров на 30 миллионов рублей, принять к освоению 160 новых видов товаров. Это уже перестройка на деле.

Смело ломать косность и рутину, поднимать молодежь на новые большие дела, подавать пример личным трудом — это только одна сторона деятельности молодых депутатов в Совете. Есть и другая, не менее важная — организация всей жизни молодежи за пределами предприятия, ее быта, учебы, отдыха.

В прошлом году постоянная комиссия по делам молодежи Верховного Совета БССР рассмотрела вопрос о создании жилищно-бытовых условий и организации отдыха студентов Белгосуниверситета, проживающих в общежитиях. Комиссия установила, что ректорат университета мало уделяет внимания этой важной проблеме.

Некоторые общежития нуждаются в ремонте, в некоторых — неисправна сантехника, недостаточен ассортимент продуктов в буфетах. В некоторых общежитиях нет помещений для занятий, спортивных секций, нет читальных залов. На заседании комиссии состоялся острый, принципиальный разговор с ректоратом университета.

В недавнем прошлом я — партийный работник, и мне часто приходилось сталкиваться с такими фактами, которые не могут не вызвать размышлений, озабоченности. Не слышим ли «постарел» комсомол? Нет, я имею в виду не возраст, а характер его работы. Не слишком ли усердно копируют некоторые комитеты комсомола «взрослые» органы — живут чисто аппаратными работами, забывая про... молодежь?

Я замечал, что многие комсомольские активисты находятся в плену иждивенческой психологии. Все кто-то им должен сделать, организовать, обеспечить. Почему кто-то, а не ты сам?

В начале нынешнего года Минский горсовет на своей сессии слушал комиссию по делам молодежи. Что же выяснилось в ходе подготовки этого вопроса на сессии? Да, среди молодежи Минска более 50 тысяч ударников коммунистического труда. Да, 200 тысяч молодых минчан каждый год в составе ударных комсомольских отрядов оказывают помощь труженикам села. Казалось бы, лучшего и желать не надо. Но... в то же время на долю молодежи приходится почти треть потерь рабочего времени по причине прогулов. Только в прошлом году за нарушение трудовой дисциплины уволено более двух тысяч юношей и девушек. Ежегодно около 1.700 молодых рабочих не выполняют норм выработки. Наибольшее число их приходится на подшипниковый, тракторный, часовой заводы, завод шестерен. Еще далеко неизжито среди молодежи пьянство.

Я далек от мысли все обобщать и во всем винить молодежь. Но за общей, в целом положительной картиной нельзя не видеть отдельных людей, отдельных судеб. Ну, а что же ком-

сомол тех предприятий, которые я назвал выше? Что райкомы, горком комсомола? Рисуют «общую картину» в победных реляциях. Но ведь именно комсомол должен быть инициатором, катализатором всех дел, связанных с жизнью молодежи. Ведь делается это не где-то за тридевять земель, а у тебя же под боком. Нормы не выполняет работающий рядом товарищ...

Серьезного упрека за такое равнодушие, за такую пассивность комсомола и молодежи заслуживают Советы, их постоянные комиссии и исполкомы. Ведь туда народ избрал лучших. У них большой опыт, знания, жизненная мудрость, наконец, у них реальная власть. Почему же они, имея все это, допускают существование рядом с собой таких вопиющих фактов? Может, не успевают надо кое-кого, а власть употребить?

Думаю, что есть здесь большая вина и Президиума Верховного Совета республики. Крайне мало занимаемся мы молодежными проблемами, слишком много прощаем местным Советам, у которых почему-то часто просто не доходит руки, чтобы вплотную заняться жизнью молодежи, ее интересами и проблемами. А ведь это... наши дети!

Формирование у юношей и девушек марксистско-ленинского мировоззрения, высокой нравственно-политической культуры, стойкого иммунитета против влияния буржуазной пропаганды и любых форм меланхолическо-потребительской психологии должно быть всегда в центре внимания комсомола. Добиться этой цели невозможно без коренной перестройки идеологической, массово-политической работы в среде молодежи. Ее нужно вести творчески, без шаблона, казенщины и морализирования, с учетом индивидуальных особенностей различных категорий молодых людей, в тесной связи с практикой, с жизнью. В том числе вести и через Советы, через их комиссии с привлечением самой широкой общественности, в первую очередь — самой молодежи.

Г. ТАРАЗЕВИЧ,  
Председатель Президиума  
Верховного Совета  
Белорусской ССР.